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Presentación 

Nota sobre las fuentes de información

E t d t f i f ió i t d tEste documento ofrece información proveniente de encuestas
de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y
responsabilidad de las empresas que, en cada caso, se citan
como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó
ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Se
pone a disposición de los legisladores y personal técnico de
esta Cámara, como parte de las actividades de seguimiento y
análisis de la opinión pública que tiene encomendadas este
Centro.

Al final de este documento es posible consultar los detalles
técnicos de cada una de las encuestas utilizadas, así como la
fuente y el responsable de cada estudio

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

fuente y el responsable de cada estudio.
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Seguridad Pública y Justicia

¿Cómo evalúa la seguridad pública 
que vivimos en México? ¿Mejor o 

peor a la que teníamos hace un año?

¿Usted o alguien de su familia 
ha sido víctima de delito en los 

últimos 3 meses? % de Sí

Peor
68%

19.9% 18.0% 18.3% 18.7% 24.2%
jul‐07 ene‐08 jul‐08 ene‐09 jul‐09

Igual
3%

Mejor
29%

¿Qué tanto miedo tiene usted a ser 
víctima de Robo a mano armada?

¿Qué tanto miedo tiene usted a ser 
víctima de Secuestro?

Mucho
60%

Mucho
55%

Poco / Nada
17%

Algo
23%

Poco / Nada
24%

Algo
21%
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Vivienda Nacional
22-26 de mayo, 24-28 de junio 
y 24-28 de julio de 2009

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



Seguridad Pública y  Justicia

En caso de que usted fuera víctimaEn caso de que usted fuera víctima 
de un delito como “robo de casa” 

¿Qué tan probable es que usted se 
presente a realizar una denuncia a un 

ministerio público; muy probable, 
algo probable o nada probable?

¿Qué tan fácil es conseguir 
un cigarro de marihuana; 

diría usted que es muy fácil, 
algo fácil o nada fácil?

32%

Muy probable
56%

13%

Nada 
probable

12%

Algo probable
32%

¿A usted le gustaría o no le 
gustaría que en su ciudad se 

implementara un operativo como el 
que hay en otros lugares para 

combatir a los narcotraficantes?

¿Usted hacia dónde se inclina 
más? ¿A decir que los operativos 
del gobierno han sido un éxito o a 

decir que han sido un fracaso?

Éxito
50%

combatir a los narcotraficantes?

Sí le gustaría
67%

decir que han sido un fracaso?

Ninguna
12%

Fracaso
33%

Ns/Nc
5%

Le da igual
14%

No le gustaría
16%Ns/Nc

3%
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Vivienda Nacional
22-26 de mayo, 24-28 de junio 
y 24-28 de julio de 2009

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



Seguridad Pública y Justicia

Ayer, la SSP Federal presentó a la banda 
de “Los Petriciolet” como la responsable 
del secuestro y asesinato de Fernando 
Martí , pero hace 10 meses la PGJDF ya 

había presentado a la banda de “La Flor” 
como la responsable de este crimen. 

¿Usted a quién le cree más en este caso?

En su opinión, ¿qué es lo más 
probable que suceda en el caso 

del asesinato de Fernando Martí?

¿Usted a quién le cree más en este caso?

A ninguna 36%
A la Procuraduría de Justicia del Distrito Federal 28%
A la Secretaría de Seguridad Pública Federal 14%
A ambas 3%

Que los verdaderos 
culpables sean castigados

50%

Que se inculpe a personas que 
no cometieron este crimen

22%

Que no se procese a nadie por 20%No sabe 19%
p p

este delito
20%

No sabe 8%

¿Qué tanta coordinación cree que 
hay entre las autoridades federales y 

las capitalinas en el combate al 
crimen y la delincuencia organizada?

En general, ¿qué tanto confía 
en el trabajo de la…?

crimen y la delincuencia organizada?

MUCHO / 
ALGO

POCO / 
NADA NO SABE Mucha / algo 33%

PGJDF 41% 57% 2%
SSP Federal 38% 59% 3%

Poca / nada 64%
No sabe 3%
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Telefónica D.F.
17 de juliode 2009

Fuente: Periódico Reforma, 18 de julio de 2009.
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Impuestos y gasto

Ahora vamos a hablar de impuestos. ¿Usted sabe para qué se 
utiliza el dinero recaudado de los impuestos?

Sí
51%

No
46%

No contesto
3%

¿Usted cree que las personas que pagan impuestos deben 
saber en qué es usado el dinero que se recauda?

N

Sí
91%

No
6%

No contesto
2%

-- 9 ---- 9 ---- 9 ---- 9 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Actualmente, la Cámara de Diputados decide en qué se gastan los 
S é

Rendición de cuentas

impuestos. Si la gente pudiera decidir en qué se gastan los impuestos, 
¿usted cree que más gente pagaría impuestos, que la misma gente 

pagaría impuestos o que menos gente pagaría impuestos?

La misma 

Másgente 
pagaría 

impuestos
45%

Ns/Nc

gente pagaría 
impuestos

24%

Ns/Nc
8%

Menos gente 
pagaría 

impuestos
22%

Evaluación al gasto tributario

En teoría, el gobierno utiliza el dinero de los impuestos para gastos de educación, 
salud, vías de comunicación y subsidios. En una escala del 5 al 10, como en la 

escuela, donde 5 es reprobado y 10 es la calificación más alta, ¿usted cómo 
calificaría la manera en que el gobierno gasta los impuestos?

6.7

6.8

6.7 6.6
6 3 6.46.2

6.3

6.4

6.5

6.6

6.7

6.3 6.4
6.2

5.9

6

6.1

Otro Ns/ Nc
Promedio por cercanía partidista

-- 10 ---- 10 ---- 10 ---- 10 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.

Promedio por cercanía partidista



Percepción de sanciones

Cambiando un poco de tema, ¿estaría de acuerdo con que 
si su vecino no pagara el agua se la cortaran?

No
34%

Sí
62%

No contestó
4%

% Sí No Ns/Nc

Porcentaje por cercanía partidista

PAN 65.9 28.9 5.2

PRI 64.7 32.4 2.9

PRD 57.4 40.5 2.1

OTRO 66.6 30.2 3.2

NINGUNO 59.1 35.2 5.7

-- 11 ---- 11 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Las personas que no pagan impuestos pueden ser

Percepción de sanciones

Las personas que no pagan impuestos pueden ser 
acusadas de evasión fiscal y pueden ser castigadas con la 

cárcel. Para usted, ¿ésta es una medida justo o injusta?

Justo
49%

Injusto
46%

Ns/ Nc
6%

% Justo Injusto Ns/Nc

Porcentaje por cercanía partidista

PAN 50.3 43.3 6.4

PRI 54.5 40.9 4.6

PRD 47.1 50.7 2.2

OTRO 52.3 40.8 6.9

NINGUNO 42.5 49.6 7.9

-- 12 ---- 12 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Recaudación

Actualmente, el cobro de impuestos lo hace la Secretaría de hacienda. En 
consecuencia, los estados y municipios no cobran impuestos, sino que piden 

dinero al gobierno de nuestro país. ¿Usted qué prefiere: que el cobro de 
impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda o que cada estado cobre los 

Por niveles de Marginación

impuestos directamente a sus habitantes?

0 4

0.6

0.8

62%
56.0%

63%

46.3%
56.0%

40%34%28%30% 84% -0.2

0

0.2

0.4

-0.6

-0.4

MUY
ALTA

ALTAMEDIABAJAMUY
BAJA

-- 13 ---- 13 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Recaudación

Cambiando un poco de tema, ¿estaría de acuerdo con que 
si su vecino no pagara el agua se la cortaran?

No
34%

Sí
62%

No contestó
4%

% Sí No Ns/Nc

Porcentaje por cercanía partidista

PAN 65.9 28.9 5.2

PRI 64.7 32.4 2.9

PRD 57.4 40.5 2.1

OTRO 66.6 30.2 3.2

NINGUNO 59.1 35.2 5.7

-- 14 ---- 14 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Postura ante aumentos tributarios

Sí, pero si 

Por favor, piense en algún problema de su localidad. Imagine que su 
gobierno local le pusiera un impuesto adicional para solucionar ese 
problema. ¿Estaría usted dispuesto a pagar ese impuesto adicional?

, p
tuviera acceso 
a un reporte de 

los gastos
33%

Son inocentes
3%

Ns/Nc
4%

Unos sí, otros 
no 

26%

Porcentaje por cercanía partidista
Percepción del impuesto adicional

% DEFINITIVAMENTE 
SI

SÍ PERO SI TUVIERA 
ACCESO A UN 

REPORTE DE GASTOS
NO NS/NC

PAN 23.9% 35.7% 39.3% 1.1%

PRI 25.2% 34.5% 35.8% 4.5%

PRD 17.6% 27.3% 52.5% 2.6%

OTRO 27.4% 35.1% 34.8% 2.7%

NINGUNO 22.0% 30.4% 42.8% 4.8%

-- 15 ---- 15 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



A continuación le voy a nombrar unos servicios que se ofrecen con el dinero de los 

Postura ante aumentos tributarios

y q
impuestos. Nuevamente imagine que el gobierno le pide pagar un impuesto adicional 
que será gastado específicamente para mejorar los siguientes servicios. Dígame, por 

favor, ¿en qué casos estaría dispuesto a pagar ese impuesto adicional?

% Sí No Ns/Nc
EN MEJORAR LA  60% 36% 4%EN MEJORAR LA 
EDUCACIÓN PÚBLICA

60% 36% 4%

EN MEJORAR EL SISTEMA 
DE SALUD PÚBLICA

66% 30% 4%

EN MEJORAR VIALIDADES 48% 47% 5%

EN MEJORAR CONDICIONES 
DE VIDA DE LOS MÁS  66% 33% 4%
POBRES

Los que dijeron que “SÍ” en la pregunta:

Porcentaje por cercanía partidista
Percepción de la disponibilidad de pagar impuesto adicional

%
EN MEJORAR 

LA EDUCACIÓN 
PÚBLICA

EN MEJORAR EL 
SISTEMA DE 

SALUD PÚBLICA

EN 
MEJORAR 

VIALIDADES

EN MEJORAR 
CONDICIONES DE 

VIDA DE LOS 
MÁS POBRES

PAN 64% 68% 48% 69%

PRI 65% 72% 54% 67%

PRD 57% 69% 49% 58%PRD 57% 69% 49% 58%

OTRO 76% 80% 46% 75%

NINGUNO 55% 58% 43% 58%

Cruce por género
Percepción de la disponibilidad de pagar impuestos adicionales

%
EN MEJORAR 

LA EDUCACIÓN 
PÚBLICA

EN MEJORAR EL 
SISTEMA DE 

SALUD PÚBLICA

EN 
MEJORAR 

VIALIDADES

EN MEJORAR 
CONDICIONES 

DE VIDA DE LOS 
MÁS POBRES

MASCULINO 61% 66% 48% 62%

FEMENINO 60% 66% 49% 64%

-- 16 ---- 16 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



IVA en medicinas

Cuando compramos productos pagamos un impuesto llamado IVACuando compramos productos, pagamos un impuesto llamado IVA. 
Actualmente cuando compramos alimentos y medicinas no pagamos 

ningún impuesto. ¿Usted estaría de acuerdo en pagar IVA en alimentos?

15.1%SÍ

82.3%

SÍ

NO

2.6%NS/NC

15% 13.5%15% 17.8% 13.8%

20%

40%

Porcentaje por nivel de Marginación

15%

83% 78% 81% 83% 84%

60%

-40%

-20%

0%

-100%

-80%

-60%

MUY
ALTA

ALTAMEDIABAJAMUY
BAJA

-- 17 ---- 17 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Cuando compramos productos, pagamos un impuesto llamado IVA. 

IVA en alimentos

Actualmente cuando compramos alimentos y medicinas no pagamos 
ningún impuesto. ¿Usted estaría de acuerdo en pagar IVA en medicinas?

15.1%SÍ

82.5%

SÍ

NO

2.4%NS/NC

18% 13.5%14% 14.2% 15.3%

20%

40%

Porcentaje por nivel de Marginación

84% 83% 81% 80% 84%

60%

-40%

-20%

0%

-100%

-80%

-60%

MUY
BAJA

BAJAMEDIAALTAMUY
ALTA

-- 18 ---- 18 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



IVA en alimentos

Ahora pensando en las autoridades, ¿usted por qué cree que la gente no quiere p , ¿ p q q g q
pagar impuestos en medicinas y alimentos? (Se mencionaron las tres primeras 

opciones de respuesta?

27%

23%
24.7%

19%

4 0%
2.9%

4.0%

NS/NCOTROLAS TRESPORQUE LAS
AUTORIDADES
NO INFORMAN

EN QUÉ
UTILIZAN EL

DINERO

PORQUE LAS
AUTORIDADES
MALGASTAN EL

DINERO

PORQUE LAS
AUTORIDADES
SE ROBAN EL

DINERO

DINERO

PORQUE LAS PORQUE LAS PORQUE LAS 

%

PORQUE LAS 
AUTORIDADES 
SE ROBAN EL 

DINERO

PORQUE LAS 
AUTORIDADES 

MALGASTAN EL 
DINERO

AUTORIDADES NO 
INFORMAN EN QUE 

UTILIZAN EL 
DINERO

LAS TRES OTRO NS/NC

MUY ALTA 27% 16% 19% 31% 2% 4%
ALTA 19% 22% 25% 26% 4% 5%
MEDIA 25% 18% 28% 23% 4% 2%
BAJA 14% 21% 50% 9% 4% 4%BAJA 14% 21% 50% 9% 4% 4%
MUY BAJA 16% 25% 43% 6% 4% 5%

-- 19 ---- 19 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



¿Estaría dispuesto a pagar IVA en la compra de alimentos; Si el 

IVA en alimentos

¿ p p g p ;
dinero recaudado se utilizara para…? (Se mencionaron las opciones)

54.5% 51.3%

40%

60%

41.0%
5 5% 51.3%

54.9%
42% 44.8%

-40%

-20%

0%

20%

-80%

-60%

PROGRAMAS DE AYUDA
PARA LOS MÁS
NECESITADOS

SERVICIOS EN SU
COMUNIDAD, COMO

HOSPITALES Y
ESCUELAS

OBRAS PÚBLICAS EN SU
COMUNIDAD COMO

CAMINOS, ALUMBRADO Y
PAVIMENTACIÓN

Porcentaje por nivel de marginación
Únicamente se muestran los resultados de las personas que 

respondieron que “Sí” a la pregunta: ¿Estaría usted dispuesto 

%

OBRAS PÚBLICAS EN 
SU COMUNIDAD, COMO 

CAMINOS, 
ALUMBRADOS Y 
PAVIMENTACIÓN

SERVICIO EN 
COMUNIDAD, COMO 

HOSPITALES Y 
ESCUELAS

PROGRAMAS DE 
AYUDA PARA LOS 

MÁS 
NECESITADOS

MUY ALTA 37% 49% 42%

a pagar IVA en la compra de alimentación?

MUY ALTA 37% 49% 42%
ALTA 43% 56% 56%
MEDIA 37% 50% 48%
BAJA 56% 75% 75%
MUY BAJA 48% 66% 68%

-- 20 ---- 20 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.



Alza de Impuestos

¿Y cuánto estaría usted dispuesto a pagar de IVA? (le recuerdo que el IVA 

57%

¿ p p g ( q
es un porcentaje del costo del producto, alimento o medicina comprada)

22.3%

15%

4.4%

1.3%

NS/NCMás de 15%De 6 a 10%De 6 a 10%Menos de 5% NS/NCMás de 15%De 6 a 10%De 6 a 10%Menos de 5%

% M d 5% D 6 10% D 11 15% Má d 15% N /N% Menos de 5% De 6 a 10% De 11 a 15% Más de 15% Ns/Nc
MUY ALTA 53.8% 17.0% 4.5% 0.5% 24.2%
ALTA 57.3% 13.3% 2.2% 0.3% 26.9%

MEDIA 57.7% 10.2% 4.0% 0.7% 27.4%
BAJA 63.0% 17.3% 6.8% 6.0% 6.9%

MUY BAJA 62.2% 18.7% 6.2% 0.0% 12.9%

-- 21 ---- 21 --

Encuesta Nacional en 
vivienda y telefónica 
con 1,800 y 1,200 
respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.
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Evaluación de la 
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Evaluación de la Economía

En lo que va del año, ¿qué tan ¿En este año, alguien de su familia
difícil ha estado la situación 

económica en su casa?:
(Se leyeron las opciones)

¿En este año, alguien de su familia 
ha perdido el trabajo por culpa de 

la crisis financiera o no?

Ha estado 
difícil pero 
van a salir 

d l t

Ha estado 
muy difícil, no 
pueden con la 

carga
39%

No

Sí
42%

No ha estado 
difícil
6%

adelante
55%

No sabe
6%

52%

Por lo que usted percibe, ¿qué 
tanto riesgo hay de que usted o 
alguien de su familia pierda el 

empleo?. (Se leyeron las opciones)

¿Cómo cree que va a estar la 
situación económica de usted y su 

familia los próximos 12 meses?. 
(Se leyeron las opciones)( y p )

Difícil pero 
van a salir

Muy difícil, no 
van a poder 
con la carga

31%

51%Hay riesgo, pero no cree
que lo pierda

Hay mucho riesgo, en

De plano no 
va a ser difícil

5%

van a salir 
adelante

61%

No sabe
3%3%

16%

30%cualquier momento lo
pueden perder

No cree que haya riesgo
alguno

No sabe

-- 23 --

Telefónica Nacional
27 y 28 de julio de 2009

Fuente: Periódico Excélsior, 10 de agosto de 2009.



Evaluación de la Economía

Comparada con el año anterior 
(julio 2008), ¿Cómo cree usted que 

está la situación económica del 
país actualmente, mejor o peor?

¿Qué se acerca más a lo que usted 
piensa… la economía del país…?

10%

13%Mejor

Igual 53%

2%Está fuerte

Sólo pasa por un
momento difícil

73%Peor 44%Está en crisis

¿Está de acuerdo o en desacuerdo 
con la manera en que el presidente 

Calderón está manejando la 
economía del país?

Dígame, ¿usted cree que las 
medidas económicas tomadas por 
el gobierno de… Felipe Calderón 

son adecuadas o inadecuadas para 
resolver su situación económica

47%Adecuadas /
algunas

resolver su situación económica 
personal y/o familiar?

56%Acuerdo

45%

algunas

Inadecuadas38%Desacuerdo

-- 24 --

Telefónica Nacional
27 y 28 de julio de 2009

Fuente: Periódico Excélsior, 10 de agosto de 2009.



Evaluación de la Economía

Con lo que usted ha visto, ¿qué tanto 
ha hecho  el gobierno de Felipe 
Calderón para enfrentar la crisis 

económica, ha hecho más o menos de 
lo que usted esperaba que hiciera?

Y dígame, ¿quién es el 
responsable de que la economía 

del país está en crisis?
De 57% que contestó “La 

economía del país está en crisis”

23%
Más de lo

que
esperaba

Menos de 4%
10%

18%

24%El gobierno federal

Felipe Calderón
Los malos gobernantes /

malos políticos
Los gobernantes anteriores

11%

63%lo que
esperaba

Lo que
esperaba 27%

2%
2%

3%EU

La crisis mundial

Todos los mexicanos

Ns/Nc

¿Qué tanto han aumentado los precios? 
De 92% que contestó que han aumentado los precios

50%Casi nada /
un poco

49%
Mucho /

muchísimo

-- 25 --

Telefónica Nacional
27 y 28 de julio de 2009

Fuente: Periódico Excélsior, 10 de agosto de 2009.



Evaluación de la Economía

PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

77%80%81%84%83%

76%
84%85%

57%

74%

65% 66% 51% 66%

70% 72%

60%

80%

23%
14% 15% 14% 17% 18% 21%23%

29%

45%
38%

32%
41%

32%
26%

14%

28%

57% 65% 66%

57%
51% 66%

0%

20%

40%

60%

0%
feb-
01

feb-
02

feb-
03

feb-
04

feb-
05

feb-
06

feb-
07

feb-
08

may-
08

ago-
08

nov-
08

feb-
09

mar-
09

abr-
09

may-
09

jun-09 jul-09

Mejor Peor

EXPECTATIVA DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA

80%

38% 44%

49%

29%40%

50% 43%

66% 66% 67% 64%

40%

60%

80%

26%27%29%

0%

20%

may-01 may-02 may-03 may-08 may-09 jun-09 jul-09

Mejor Peor

Nacional Telefónica.
Fuente: Consulta Mitofsky, Julio de 2009. 
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Evaluación de la Economía

EXPECTATIVA DE CRECIMIENTO DE PRECIOS

46% 46%
42%56%53% 54%

58%

51%
58%

55%
57%

60%
53%

60%
60%

42%53% 54%51% 55%

27%25%24% 25%24%
30% 31% 26%

22% 22% 22% 24% 23% 23%

24%22%22%17%15%13%14%15%16%
18%

15%14%
11%11%

3%3%3%2% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 2%

20%

40%

% 1% 1%
0%
abr-08 may-08 jun-08 jul-08 ago-08 sep-08 oct-08 nov-08 dic-08 ene-09 feb-09 mar-09 abr-09 may-09

Mucho Regular Poco No aumentarán

PERCEPCIÓN DEL RUMBO DEL PAÍS

80%

42.9%

32 6%
39.4%39.1% 39.6%

34 7%

46.1%
39.2%40.0%

48.7%
52.8%

41.0%

54.9% 52.1%
61.0%

55.6%
50.4% 50.9% 51.5%

47.1%

40%

60%

28.0% 32.6% 34.7%
28.2%

0%

20%

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 Mar. 09 May. 09 Jul. 09

Correcto Equivocado

Nacional Telefónica.
Fuente: Consulta Mitofsky, Julio de 2009. 
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Evaluación de la Economía

% PRINCIPALES PROBLEMAS PERCIBIDOS

Mayo 09 Julio 09
Crisis Económica 40.2 35.5

Inseguridad 19.0 19.0

Desempleo 15.3 16.3

Pobreza 5.4 7.7

Narcotráfico 4.1 5.4

Corrupción 5.0 4.4

Bajos Salarios 3.0 3.4

Inflación 1.7 1.7Inflación 1.7 1.7

Drogadicción 1.3 1.3

Sit del Campo 0.8 -

Educación 0.8 -

Impuestos 0.8 -

PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS SEGÚN SU TIPO

80%
65%64%

53%
58%60% 59%

63%
57% 60%

66%
62%

33% 29%
34% 31%

42% 38%
31%

37% 34% 33% 37%

40%

60%

80%

29%31% 31%

0%

20%

nov-06 feb-07 may-07 ago-07 nov-07 feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09

Problemas "Económicos" Problemas de "Seguridad y Justicia"

Nacional Telefónica.
Fuente: Consulta Mitofsky, Julio de 2009. 
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Evaluación de la Economía

En los últimos tres meses

34.6% 35.0%

40.0%

En los últimos tres meses,
¿alguien de su familia ha perdido el empleo?

27.8%27.8%

20.0%
ago-08 nov-08 feb-09 may-09

% sí

-- 29 --

Nacional Telefónica.
Fuente: Consulta Mitofsky, Julio de 2009. 



Evaluación de la Economía

Pensando en los últimos seisEn términos generales ¿usted cree

Ha

Pensando en los últimos seis 
meses, ¿usted diría que la economía 

del país ha mejorado mucho, ha 
mejorado algo, ha empeorado algo, 

o ha empeorado mucho?

En términos generales, ¿usted cree 
que el presidente Felipe Calderón 
ha atendido o ha descuidado las 
necesidades económicas de las 

familias mexicanas?

33.9

25.2

33.4Las ha
atendido

Ni las ha
descuidado

ni las ha
Las ha

desc idado 47 2

21.7

7.6

19.8Ha
mejorado

Sigue igual
de bien

Sigue igual
de mal

Ha

7.4

descuidado

No sabe 3.7

47.2
empeorado

No sabe

¿Y cree usted que el año que viene la 
situación económica será mucho mejor, 

mejor, peor o mucho peor?
¿Qué tanto confía en la 

capacidad del presidente Felipe 
Calderón para sacar a México 

de la crisis?

23.1

33.9Mucho mejor/
mejor

Seguirá igual
(espontaneo)

24.7

54.6Mucho/
algo

Poco

7.7

35.3

23.1(espontaneo)
Mucho peor/

peor

No sabe
5.9

14.8Nada

No sabe

-- 30 --

Nacional en vivienda
23 al 26 de junio de 2009

Fuente: Periódico El Universal, 8 de julio de 2009.



Evaluación de la Economía

¿Qué tanto confía en la capacidad¿Qué tanto confía en la capacidad

Mucho/

¿Qué tanto confía en la capacidad 
de el  gobernador del banco de 

México (BANXICO) Guillermo Ortiz 
para sacar a México?

¿Qué tanto confía en la capacidad 
del secretario de hacienda Agustín 
Cartens para sacar a México de la 

crisis?

28.4

24

23.7Mucho/
algo

Poco

Nada 26 5

29.1

23.1

21.3Mucho/ algo

Poco

Nada

No sabe

23.9

28.4Nada

No sabe 3.7

26.5No sabe

No sabe

En su opinión, ¿las cosas han mejorado 
o han empeorado en México (todo el 

país) en el último año?

En una escala del 0 al 10 como en la 
escuela, donde del 0 al 5 es 

reprobado y del 6 al 10 es aprobado, 
¿qué calificación le daría al trabajo

20.5Ha
mejorado

p ) ¿qué calificación le daría al trabajo 
que está haciendo Felipe Calderón 
como Presidente de la República?

Calificación

6.2

73.3
Han

empeorado

No sabe

7.04
20 al 23 de 

marzo

7.02
23 al 26 de 

junio

-- 31 --

Nacional en vivienda
23 al 26 de junio de 2009

Fuente: Periódico El Universal, 8 de julio de 2009.
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Evaluación del Poder Ejecutivo

En general, ¿usted aprueba o reprueba el 
Como presidente de la República, 

¿Felipe Calderón ha hecho hasta el g , ¿ p p
trabajo que está haciendo el gabinete 

presidencial de Felipe Calderón?*

24%

42%
marzo

momento más de lo que usted 
esperaba, lo que usted esperaba, o 

menos de lo que usted esperaba de él?*

45%

38%
11%

marzo

34%

43%

23%

43%
junio

septiembre
47%

36%
15%

40%

44%
13%

45%

junio

septiembre

Lo reprueba mucho / algo
Lo aprueba mucho / algo

47%

Menos de lo que esperaba
Lo que esperaba
Más de lo que esperaba

30%
30%

marzo

En términos generales, ¿usted cree 
que el presidente Felipe Calderón ha 

atendido o ha descuidado las 
necesidades económicas de las 

familias mexicanas?*

En general, ¿usted cree que el país va por 
muy buen camino, por buen camino, por mal 

camino o por muy mal camino?*

36%

30%

34%

33%
marzo

junio

25%
30%

36%

37%
25%

36%
marzo

junio

septiembre

40%

32%
septiembre

Los ha descuidado Los ha atendido

44%
septiembre

Muy mal camino / mal camino
Ni bueno ni malo (espontáneo)
Muy buen camino / buen camino

-- 33 --

Fuente: Periódico El Universal, 21 de septiembre de 2009 con base en 
una encuesta hecha por Berumen y Asociados, S.A de C.V..

Vivienda nacional
11 – 13 de 

septiembre de 2009

*NOTA: el porcentaje restante corresponde a las respuestas “Ni aprueba, ni reprueba”, “No sabe” y “No contestó”



Evaluación del Poder Ejecutivo

Pensando en los últimos seis 
meses, ¿usted diría que la 

En su opinión, ¿las cosas han 
mejorado o han empeorado en México 

21%

73%

21%
marzo

20%

47%
21%

8%
20%

marzo

economía del país...”* (todo el país) en el último año?*

71%

24%

72%

21%
junio

septiembre

55%
16%

6%
22%

41%

23%
12%

junio

septiembre

Han empeorado Han mejorado
Ha empeorado mucho / algo
Sigue igual de mal
Sigue igual de bien
Ha mejorado mucho / algo

*NOTA: el porcentaje restante corresponde a las respuestas “Ni 
aprueba, ni reprueba”, “No sabe” y “No contestó”

57%hasta56%Hombres:

Aprobación presidencial por:
ESCOLARIDAD

Aprobación presidencial por :
EDAD

56%

31%

49%

22%

57%hasta
primaria

hasta
secundaria

hasta59%

29%

53%

27%
18 - 39
años

Hombres:
40 años y

más

Mujeres: 18

27%

57%

28%preparatoria

licenciatura y
más

Reprueba mucho / algo
A b h / l

27%

49%

24%- 39 años

Mujeres: 40
años y más

Reprueba mucho / algo
A b h / l Aprueba mucho / algoAprueba mucho / algo

-- 34 ---- 34 ---- 34 --

Fuente: Periódico El Universal, 21 de septiembre de 2009 con base en 
una encuesta hecha por Berumen y Asociados, S.A de C.V..

Vivienda nacional
11 – 13 de 

septiembre de 2009



Aprobación presidencial por:Aprobación presidencial por :

Evaluación del Poder Ejecutivo

8%

81%
PAN

30%

58%hasta 1,617
pesos

Aprobación presidencial por:
AFINIDAD PARTIDISTA

Aprobación presidencial por :
INGRESO MENSUAL FAMILIAR

37%

39%

31%

53%
PRI

PRD
24%

59%

26%

53%de 1,618 a
4,581
pesos

de 4,852 a
8,085
pesos

de 8 086

39%

38%sin afinidad
partidista

Reprueba mucho / algo
Aprueba mucho / algo

32%

49%de 8,086
pesos y

más

Reprueba mucho / algo
Aprueba mucho / algo

-- 35 ---- 35 --

Fuente: Periódico El Universal, 21 de septiembre de 2009 con base en 
una encuesta hecha por Berumen y Asociados, S.A de C.V..

Vivienda nacional
11 – 13 de 

septiembre de 2009



Evaluación del Poder Ejecutivo

60%

80%

En su opinión, ¿cuál es el principal problema que hay en el país?

36%
40%

40%40% 40%43%

29%

21%
25% 26%

39% 38%

0%

20%

40%

0%
mar-07 sep-07 mar-08 sep-08 mar-09 sep-09

Crimen Economía

60%

80%

En los últimos 12 meses, la situación económica del país…

25%

22%
13%

18%
15%

11%
18%

27%

14%

25%

38%
45% 43% 47% 44% 45%

20%

40%

60%

13% 11%11%15%14%

0%
mar-07 sep-07 mar-08 sep-08 mar-09 jun-09 sep-09 dic-08 mar-09

Ha mejorado Ha empeorado

*Pregunta abierta. La categoría “crimen” incluye seguridad, narcotráfico y secuestros. La 
categoría “economía” incluye también crisis, desempleo e inflación.

-- 36 ---- 36 --

g y p

Vivienda nacional
del 14 al 16 de 

agosto de  2009

Fuente: Periódico Reforma, 1 de septiembre de 2009.



Evaluación del Poder Ejecutivo

En los últimos 12 meses, la situación económica personal…

45%

60%

80%

20%

18% 10%
16% 9%9%

13% 11%
18%

24%

15%

23%

35% 37% 39% 43% 44% 45%

20%

40%

0%
mar-07 sep-07 mar-08 sep-08 mar-09 jun-09 sep-09 dic-08 mar-09

Ha mejorado Ha empeorado

¿Quién cree que va ganando la 
guerra contra el narcotráfico?

EL CRIMEN 
ORGANIZADO

EL GOBIERNO 
FEDERAL

41% Septiembre 2009 37%

61% Septiembre 2008 22%61% Septiembre 2008 22%

-- 37 ---- 37 --

Vivienda nacional
del 14 al 16 de 

agosto de  2009

Fuente: Periódico Reforma, 1 de septiembre de 2009.



¿Aprueba o desaprueba la forma como Felipe Calderón está 

Evaluación del Poder Ejecutivo

haciendo su trabajo como Presidente de la República?

62% 27% 11%sep08

Aprueba Desaprueba No sabe

66% 27% 7%

64% 27% 9%

62% 27% 11%sep08

dic-08

mar-09

68% 24% 8%

69% 25% 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

jun-09

sep-09

¿Cómo calificaría a Felipe Calderón en una escala el 0 al 10, donde 0 
quiere decir que lo ha hecho muy mal y 10 que lo ha hecho muy bien?

6.6 6.8 6.8 6.9 6.9
Sep Dic Mar Jun Sep

Calificación Promedio

Sep
08

Dic
08

Mar
09

Jun
09

Sep
09

-- 38 ---- 38 --

Vivienda nacional
del 14 al 16 de 

agosto de  2009

Fuente: Periódico Reforma, 1 de septiembre de 2009.



C ál i ió d l l

Evaluación del Poder Ejecutivo

¿Cuál es su opinión acerca de la manera como el 
Presidente Calderón está tratando los siguientes asuntos?

Dic Mar Jun Sep Dic Mar Jun Sep

SALUD EDUCACIÓN

08 09 09 09

Favorable 58 61 59 59

Desfavorable 16 15 16 17

08 09 09 09

Favorable 53 56 55 53

Desfavorable 22 18 18 20

POBREZA NARCOTRÁFICO

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

Favorable 44 47 42 38

Desfavorable 32 31 32 38

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

Favorable 41 40 42 50

Desfavorable 39 42 38 34

POBREZA NARCOTRÁFICO

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

SEGURIDAD PÚBLICA EMPLEO

Favorable 40 38 40 43

Desfavorable 37 38 33 34

Favorable 34 32 28 24

Desfavorable 40 45 43 51

CORRUPCIÓN ECONOMÍA DEL PAÍS

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

Favorable 33 30 31 34

Desfavorable 44 46 45 43

Dic 
08

Mar 
09

Jun
09

Sep
09

Favorable 27 28 23 21

Desfavorable 46 45 49 52

-- 39 ---- 39 --

Vivienda nacional
del 14 al 16 de 

agosto de  2009

Fuente: Periódico Reforma, 1 de septiembre de 2009.



PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

Evaluación del Poder Ejecutivo

PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

81% 80%76%
84%85%

57%

74%

65% 66%

57%
51% 66%

70% 72%

60%

80%

23%
14% 17% 18%23%

29%

45%

38%
32%

41%
32%

26%

14%

28%

57%

0%

20%

40%

feb-01 feb-02 feb-03 feb-04 feb-05 feb-06 feb-07 feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

Mejor Peor

EXPECTATIVA DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA

68%
80%

40%

38%

26%

51%

25%

38%

38%

49%
52% 54%

70%

20%

40%

60%

%25%

0%
ago-01 ago-02 ago-03 ago-07 ago-08 ago-09

Mejor Peor

-- 40 --

Vivienda Nacional
21 – 25 de agosto 

de 2009.

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



MOMENTO DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA

Evaluación del Poder Ejecutivo

MOMENTO DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA

56%53%57%56%52%
47%44%

50%46%
49%60%

80%

10%14%

9% 10%

10%
6%

11%10%

10%
8%

34%

36% 36%

35%
43%

38%

35%

37%

34% 36%

47%44%46%

0%

20%

40%

may-07 ago-07 nov-07 feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

Está fuerte Sólo pasa por un momento difícil Está en crisis

PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS SEGÚN SU TIPO

65% 66%64% 66%
80%

65% 66%64%

53%
58%

60% 59%

63%
57%

60%
66%

62%

33% 30%29%

34% 31% 42%
38%

31%

37%

34%

33%
37%

20%

40%

60%

0%
nov-06 feb-07 may-07 ago-07 nov-07 feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

Problemas "Económicos" Problemas de "Seguridad y Justicia"

-- 41 --

Vivienda Nacional
21 – 25 de agosto 

de 2009.

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



En los últimos tres meses, 
¿Alguien de su familia ha perdido el empleo?

Evaluación del Poder Ejecutivo

¿Alguien de su familia ha perdido el empleo?

60%

80%

28%
35%

28%
39%35%

0%

20%

40%

ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

APROBACIÓN DE GOBIERNO SEXENIO ACTUAL

%Sí

66%
62%

58%
65%

61%

64% 61%

59%
66%

61%
65%

59%

33%
37% 40% 37%40%

60%

80%

32% 35%32%
27%

33%

32% 32%
39% 37%

0%

20%

nov-06 feb-07 may-07 ago-07 nov-07 feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

Acuerdo Desacuerdo

CALIFICACIÓN PROMEDIO
6.9 6.5 7.0 6.9 6.7 6.8 6.8 6.7 6.9 7.0 7.0 6.9

nov‐06 feb‐07 may‐07 ago‐07 nov‐07 feb‐08 may‐08 ago‐08 nov‐08 feb‐09 may‐09 ago‐09
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Vivienda Nacional
21 – 25 de agosto 

de 2009.

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



¿Usted cree que el gobierno de Felipe calderón tiene las riendas del

Evaluación del Poder Ejecutivo

¿Usted cree que el gobierno de Felipe calderón tiene las riendas del 
país o las cosas están saliendo de su control?

51% 47%
60%

80%

40%
45%

46%

45%

51% 47%

0%

20%

40%

0%

abr-09 jun-09 ago-09

Tiene las riendas Se le está saliendo de control

80%

RUMBO DEL  PAÍS

44%

38%
43%42% 40%

39%37%

48%

46%

55% 56% 54% 49% 53%

20%

40%

60%

0%
feb-08 may-08 ago-08 nov-08 feb-09 may-09 ago-09

Correcto Equivocado
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Vivienda Nacional
21 – 25 de agosto 

de 2009.

Fuente: Consulta Mitofsky, Agosto de 2009.



5
Educación
5

-- 44 --



Educación

En su opinión, como está la 
situación actualmente en México 

¿tener más educación..? 
(PADRES DE FAMILIA)

Y pensando en el regreso a 
clases, dígame ¿cuál se acerca 
más a su situación personal? 

(PADRES DE FAMILIA)

24%

49%

41%

50%

58%Le preocupa que no le alcanza el
dinero para pagar los útiles o

libros y, en su caso, los uniformes
de sus hijos.

Está tranquilo porque ya tenía el
dinero apartado para realziar las

compras de los materiales (útiles o
42%

40%

33%

20%

24%Asegura tener un mejor
empleo

Hay más posibilidades de
conseguir un mejor empleo,

pero no es seguro

Casi nunca garantiza
conseguir un mejor empleo49%libros) y uniformes de sus hijos

15/08/2009 18/08/2009

40%conseguir un mejor empleo

15/08/2007 18/08/2009

¿Y qué tan seguro está usted el día 
de hoy de que sus hijos 

conseguirán un empleo digno y bien 
pagado, cuando terminen su 

educación? (PADRES DE FAMILIA)

¿Qué tan satisfecho, totalmente, 
bastante, poco o nada se siente usted 

con la educación que reciben sus hijos 
en la primaria? (PADRES DE FAMILIA)

18%

12%

12%

9%
Muy seguro

Bastante
seguro

41%

42%

18%

18%
Totalmente

Bastante

22%

30%

45%

46%
Poco seguro

Nada seguro
3%

3%

36%

37%
Poco 

Nada

-- 45 --

15/08/2007 18/08/2009 15/08/2007 19/08/2009

Nacional Telefónica
19 de agosto de 2009

uente: Periódico Excélsior, 24 de agosto de 2009.



Educación

Pensando en el regreso a clases, 
t d

Dígame, ¿cómo calificaría usted en 
l l d ió i t l usted cree que…¿es muy seguro, 

bastante, poco o nada seguro? 
(PADRES DE FAMILIA)

general la educación que se imparte en el 
país, es buena o mala? (PADRES DE 

FAMILIA)

41%

38%Muy
buena/ 1%

En el interior
de la

escuela

34%

37%

34%

28%

32%

41%buena/
buena

Regular

M l /
36% 63% 1%

58% 41% 1%escuela
donde

estudian sus
hijos

Los
alrededores
de la escula

donde

29%

25%

34%Mala/
muy
mala

10/05/2007 18/08/2007 19/08/2009

donde
estudian

Muy/ bastante seguro
Poco/nada seguro
Ns/Nc

Para usted, ¿qué es lo mejor que ha hecho el gobierno del presidente 
Felipe Calderón por la educación? (PADRES DE FAMILIA)

23%Dar becas

2%

2%
2%

3%

7%Dar computadoras

Capacitar a maestros

Mejorar el nivel educativo
Abrir más planteles de nivle medio

superior
Mejorar las instalaciones/ escuelas

Mejorar los programas/ planes de

14%

29%

2%

2%

2%Mejorar los programas/ planes de
estudio

Ha hecho más escuelas

La prueba ENLACE

Nada

Ns/ NC

-- 46 --

Nacional Telefónica
19 de agosto de 2009

uente: Periódico Excélsior, 24 de agosto de 2009.



Educación

C ál l i i l f lt d l bi d l id t

7%

9%
15%Falta capacitar a los maestros

Dejar que el sindicato haga lo que quiere/
mantener a Elba esther Gordillo

Falta más apoyo económico para la educación

¿Cuál es la principal falta del gobierno del presidente 
Calderón (PADRES DE FAMILIA)

2%

2%

3%
3%
3%

7%Falta más apoyo económico para la educación

Faltan planteles educativos

No poner más atención a la educación

No se han mejorado los planes de estudio

Salario bajo para maestros

F lt t d

2%

2%

2%

2%

2%

2%Faltan computadoras

No hacer evaluaciones a los maestros

Que no hay seguridad en los planteles

Falta dar mantenimiento a las escuelas

Falta dar más becas

22%

12%

2%Debe exigirle más a los maestros

Ninguna

Ns/ Nc

-- 47 --

Nacional Telefónica
19 de agosto de 2009

uente: Periódico Excélsior, 24 de agosto de 2009.



Educación

¿Cómo ha afectado la crisis su 
gasto en educación?

Útiles más caros 17%
No le alcanza el dinero 15%
Colegiaturas  más caras 11%
No tiene dinero para comprar las cosas 11%
Reducir gastos de otras cosas 9%
No compran útiles de la misma calidad 5%
Ya no puede pagar la colegiatura 5%
No ha comprado todos los útiles 4%
No le alcanza para comprar los útiles 4%
Uniformes más caros 4%
Más cuotas para la escuela 3%
Tarda más tiempo en juntar el dinero 3%
No contestó 7%

La escuela a la que asisten sus hijos o 
niños de lo que usted se hace 

responsable, ¿se encuentra en mal 
estado o buen estado?

En su opinión, ¿las escuela están 
preparadas para afrontar un 
nuevo brote de la influenza 

AH1N1 o no están preparadas?

En buen 
estado
81%

Están 
preparadas

55%

En mal estado
19%

No están 
preparadas

45%
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Nacional Telefónica
30 y 31 de julio de 2009

uente: Periódico El Universal, 17 de agosto de 2009.



66
Temas relevantes de la 
coyuntura políticacoyuntura política 
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Caso Jacinta

Por lo que usted sabe o ha 
escuchado, ¿por qué cree que las 

autoridades liberaron a Jacinta? (se 
leyeron opciones)

Independientemente del caso 
Jacinta, ¿en general cómo ve la 

impartición de justicia en México?

Por la 
presión de 
medios y

Tenemos un 
pésimo 

sistema de 
impartición de 

justicia, no 
sirve de nada

49%

Realmente 

medios y 
ONG, pero 
no están 

convencido
s de que 
haya sido 
un error

58%
Un poco de 

Tenemos muy 
buen sistema 
de impartición 

de justicia
6%

Es bueno, 
pero tiene sus 
deficiencias

43%

No sabe / 
depende

2%

No sabe / 
depende

4%

quisieron 
rectificar un 

error
9%

ambas
22%Otro motivo

7%

¿Usted qué cree?
Y en el caso de los oficiales de la AFI, 

que presentaron las pruebas 
contradictorias por las cuales la Suprema 
Corte anuló el juicio, ¿que cree que deba 

pasar? (se leyeron las opciones)

Los deben 
juzgar por 
falsificar 
pruebas

73%Hay muchos otros
casos de gente

Hay algunos casos,

pasar? (se leyeron las opciones)

No sabe / 
Depende

7%

72%

Sólo deben 
amonestarlos, 

un error lo 
comete 

cualquiera
19%

No les deben 
hacer nada, 
con liberar a 
Jacinta fue 
suficiente

2%

1%

4%

22%
y g ,

pero no son muchos
No hay más gente en
la cárcel de manera

No sabe / depende

19%
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Fuente: Milenio Diario, 21 de septiembre de 2009. Telefónica Nacional
19 de septiembre de 2009



Caso Jacinta

La Suprema Corte de Justicia dijo que el juicio de Jacinta estuvo lleno deLa Suprema Corte de Justicia dijo que el juicio de Jacinta estuvo lleno de 
irregularidades, de hecho un juez sentenció sin haberla visto ni hablado 
con ella nunca. Usted en lo personal, ¿qué cree que deba pasar con ese 

juez que la sentenció? (se leyeron las opciones)

Lo deben 
cesar por 

sentenciar a 
alguien 

habiendo 
tantas 

irregularidade
s

70%

No sabe / 
depende

8%

Sólo deben 
amonestarlo, 

un error lo 
comete 

cualquiera
20%

No le deben 
hacer nada, 
con liberar a 
Jacinta fue 
suficiente

2%
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Fuente: Milenio Diario, 21 de septiembre de 2009. Telefónica Nacional
19 de septiembre de 2009



Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Título Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Caso Jacinta Caso 
Jacinta

19 de 
septiembre de 

2009
Telefónica Nacional María de las 

Heras

Milenio, 21 de 
septiembre de 

2009

500 personas mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.5%.

Encuesta 
NacionalNacional  
gobierno, 
política y 
sociedad 

2009

Impuestos Agosto de 2009 Vivienda y 
telefónica Nacional 

Gabinete de 
Comunicación 

Estratégica

Gabinete de 
Comunicación 

Estratégica

3000 personas mayores 
de edad.

Mexicanos 
cuestionan Evaluación 

del Poder
11 al 13 de 

septiembre de Vivienda Nacional
Berumen y 

Asociados SA

El Universal, 
21 de 

1400 personas mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% ygestión de 
Calderón

del Poder 
Ejecutivo

septiembre de 
2009

Vivienda Nacional Asociados, SA 
de CV septiembre de 

2009

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

2.8%.

11 
Evaluación al 

Presidente 

Evaluación 
del Poder 
Ejecutivo

14 al 16 de 
agosto de 2009 Vivienda Nacional 

Periódico
Reforma

Periódico
Reforma,    1 
de septiembre 

d 2009

1515 personas mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

Calderón
j

de 2009
g

2.5%.

Evaluación 
de Gobierno

Evaluación 
del Poder 
Ejecutivo

21 al 25 de 
agosto de 2009 Vivienda Nacional Consulta 

Mitofsky
Consulta 
Mitofsky

3000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 

margen de error +/-3.1%

Califican 
desempeño

Evaluación 
del Poder 
Ejecutivo

23 al 26 de junio 
de 2009 Vivienda Nacional Berumen y 

Asociados

El Universal, 
8 de julio de 

2009.

1197 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 2.8% y nivel 
de confianza de 95%. 
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Título Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsabl

e Fuente
Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Cuestionan 
padres 
calidad 

educativa

Educación 19 de agosto 
de 2009 Telefónica Nacional

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asociados

Periódico 
Excélsior, 

24 de 
agosto de 

2009.

400 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

5%.

Situación 
Económica 

dificulta 
regreso a 

clases

Educación 30 y 31 de julio 
de 2009 Telefónica Nacional

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
17 de 

agosto de 
2009.

500 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 4.5% y nivel 
de confianza de 95%. 
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Temas publicados en números anteriores

Pulso Ciudadano
Consumo cultural 6
Cultura del ahorro en México 3, 18 y 19

Cultura política 2, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 
27, 28, 30, 31, 35, 36,37, 38, 39, 40, 41, 42

Cultura de la protección civil 18, 39p ,
Desempeño del gobierno del D.F. 3, 5 y 6
Evaluación del Jefe de Gobierno del D.F. 2
Expectativas 2005 9
Transporte y vialidad en el D.F. 1, 29
Figura del desafuero 4, 5

ó í 2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28,Evaluación de la economía 2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28, 
35,37, 38, 39, 40, 41

Evaluación de las instituciones 3, 5, 6, 7, 11, 12, 15, 16,17,18,19,20, 21, 25, 26, 27,28, 29, 
36,37, 39, 41

Educación 2, 3, 6, 13, 14, 15, 31, 32, 34, 42
Políticas de salud 4, 6, 7, 8, 10, 11, 35,36, 39

Evaluación del Poder Ejecutivo 1, 2, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 
26 28 29 30 33 34 3 36 38 39 40 41 42Evaluación del Poder Ejecutivo                                                                                               26, 28, 29, 30, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42

Política y acciones del gobierno federal 3, 4, 5, 17, 18, 20
Evaluación y actividades del Poder 
Legislativo 1, 4, 5, 6, 8, 9, 13, 14, 17, 21, 27, 28, 31, 33, 40, 41

México en el mundo 6, 10, 12, 15, 16
Migración a Estados Unidos 2, 12, 13, 14, 21, 22, 24, 25, 30, 41
Política exterior de México 7 10 12 16 17 18 20 22 29 31 36 38Política exterior de México 7, 10, 12, 16, 17, 18, 20, 22, 29, 31,36, 38
Política migratoria de Estados Unidos 26, 37

Seguridad pública y justicia 2, 3, 5, 7, 10, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 25, 27, 28, 31, 33, 34, 
35,36, 38, 39, 40, 41, 42

Temas de la agenda legislativa 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 25, 28, 33, 36,37, 
42

Transparencia y combate a la corrupción 1, 2, 3, 4, 24 p y p , , , ,
Familia y convivencia social 1, 10, 19, 36

Temas relevantes de la coyuntura política 4, 5, 6, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 
25, 26, 27, 31, 33, 34,36, 38, 39, 40, 41, 42

Movimientos y actores sociales 18, 25, 27, 29, 30, 31, 34, 37, 38, 40, 42
Gobernantes en América Latina 18, 20, 23, 26, 31, 35, 37, 39, 41, 42
Los jóvenes en México 32
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo 
invita a visitarnos en nuestra dirección electrónica 

http://www.diputados.gob.mx/cesop/
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